

1957年10月1日创刊



2022年10月  
<壬寅年十月初二>

26 星期三 | A9

羊城晚报讯 记者郑明达、通讯员司新宣报道：近日，《深圳市福田区律师行业发展三年行动纲领（2022—2024）》（以下简称《纲领》）正式印发。据悉，这也是全国首个区级律师行业发展行动纲领。

《纲领》提出了建设“两地”和“三区”的总体目标和7个具体目标，并为这7个具体目标指明了30条具体举措，提供4个方向的支持与保障，为福田区律师行业发展描绘了细致且远大的蓝图。

福田区司法局负责人介绍，到2024年，通过加强法律服务人才引进措施，福田区执业律师人数将达到1.5万名，每万人拥有律师82名；在各个领域培养领军律师人才50名；在年龄结构上形成

合理梯次；建立公检法司律常态化良性互动，打造法律职业共同体先行示范区，加强律师执业权利保障，让福田成为法律执业“福地”。

到2024年，律师事务所专职党建工作者普及率将达到70%，律师事务所党建工作达标率将达到95%，充分发挥律师事务所基层党组织战斗堡垒作用和律师党员模范带头作用，实现党建和律所建设融合发展。

《纲领》强调，以“首善之区幸福福田”价值体系为引领，将社会责任提高到律师行业发展战略高度，引导律师积极参与法治社会建设，充分发挥律师参与基层治理和社会治理的生力军作用。

用。立足人民律师为人民的定位，特别要求到2024年，实现福田区律师参与公益法律服务人均服务时间超过80小时/年的社会责任发展目标。同时，探索“一村（社区）一法律顾问”工作新路径，打造社会治理律师新队伍。搭建各类平台，鼓励福田区律师为人民群众办实事，打造服务为民样板区。

据悉，福田将通过引进和培育涉外法律人才，在境外设立分支机构、拓展与港澳律师的交流渠道，鼓励国外律师事务所在福田区设置办事处或代表处，设立河套国际商事调解中心等方式达到国际化标准，拓展涉外业务，创建国际法律枢纽城市核心区。

## 深圳4商圈上榜省级示范商圈

羊城晚报记者 沈婷婷

广东省商务厅日前公布了第三批省级示范特色步行街（商圈）认定名单。在公布的10个项目中，深圳占4席。深圳湾万象城、深圳龙岗万科广场GALA商圈、深圳海岸城以及深圳壹方天地购物中心在列。2022年深圳市政府工作报告中亦明确提出全年社会消费品零售总额突破1万亿元的目标，活跃提升商圈经济，壮大消费新业态、新模式，促进传统大宗消费提档升级，不断释放消费新潜力。

### 深圳消费能级不断提升

近年来，深圳重点购物中心“质量齐升”。统计数据显示，目前全国城市中存量商业总体量超过1000万m<sup>2</sup>的城市有9个，其中深圳存量商业体量仅次于上海、重庆、成都、北京，位列全国第五位，3万m<sup>2</sup>及以上商场数量达到了174个。

据深圳市商务局透露，2021年，深圳全市社会消费品零售总额达9498.12亿元，城市消费能级不断提升。深圳5万m<sup>2</sup>以上的购物中心超过100个，年营收超30亿元的购物中心达8个。2022年深圳拟开购物中心27家，将新增201.4万m<sup>2</sup>供应，今年下半年迎来开业高峰，预计23个购物中心入市。尤其是国庆前后，深圳满京华·满纷天地、万象食家等5大项目扎堆

### 入选四大商圈均为大体量

羊城晚报记者了解到，在广东省委、省政府《关于推进贸易高质量发展的行动方案》中，“打造一批高品质商业步行街和特色商圈”被列为粤港澳大湾区国际消费枢纽工程的重要内容。各具特色的步行街（商圈）为粤港澳大湾区国际消费枢纽建设持续注入活力，为促进消费升级、构建新发展格局提供有力支撑。

深圳湾万象城聚集了爱马仕、迪奥和卡地亚等全球奢侈品牌，凸显了其高端和抢占重奢市场的决心。其地处湾区核心，占据后海金融总部基地、深圳湾超级总部基地、高新区总部基地三大核心经济圈，聚拢了庞大的高端消费目标客群。

此次入选的深圳四大商圈均为大体量、多功能、多业态、复合型的综合服务中心，都和国际投资与合作交流高地。

### 夜晚外卖订单量居全国第二

深圳龙岗万科广场GALA商圈是此次获评的省级示范特色步行街之一，美团外卖业务经理赵一晓负责该商圈数个商家的外卖运营工作，他表示商圈的夜晚和日间一样，都是一派热闹景象，充满了烟火气。

记者从美团外卖获悉，深圳夜经济活跃，夜晚外卖订单量位居全国第二，烧烤、砂锅粥、糖水、奶茶、炸鸡、麻辣烫等都是市民们喜爱下单的食物，川越蜀都砂锅麻辣烫位于福田区，老板赵先生表示，“一般到凌晨1点也还有不少顾客下单，大家还喜欢捎带些冷饮。”值得关注的是，家庭订单也在增多，潮汕喜鹊饭店负责人刘谨昱表

示店内大额外卖订单增长较猛，家庭餐备受欢迎，“天气渐渐有凉意，大家晚上也会想点份砂锅粥套餐，一家人开开心心地分食。

餐厅门口排起的等位长龙，商家手机上不断响起的外卖订单提示声，热气腾腾的餐饮消费市场，折射着深圳的消费活力与消费韧性。在“2022大众点评必吃榜”评选中，深圳共有46家餐厅登上榜单，排名全国前列，其中有人均20元左右的甜品小店，也有城中村的特色老店，更有成熟的连锁餐饮以及在深圳本地成长起来的餐饮品牌，呈现出深圳餐饮业开放多元的特色。

## 深港澳中医药高峰论坛月底举办

### 将成立中医药成果转化委员会

羊城晚报讯 记者王俊报道：10月30日，由深圳市卫生健康委员会主办，深圳市中医药学会会长李顺民表示，接下来将成立深港澳科技社团联盟中医药成果转化委员会，委员会旨在顺应中医药科技创新发展需求，推动中医药专利保护，培养中医药成果转化人才。

据介绍，本次论坛将以“传承创新、先行示范”为主题，围绕中医药文化传承与创新发展、中医经典“方”“药”的临床应用，中医药科技成果转化等问题进行交流和探讨。论坛旨在加强深港澳中医药学术合作交流，促进中医药工作者临床服务水平提升，共同推进中医药传承创新和科技成果转化。

近年来，深圳中医药学会和香港注册中医药学会、澳门中医药学会加强沟通交流，通过中

医经典的学习和交流，强化深港澳三方医疗资源的共享，打造中医药高地建设。深圳市中医药学会会长李顺民表示，接下来将成立深港澳科技社团联盟中医药成果转化委员会，委员会旨在顺应中医药科技创新发展需求，推动中医药专利保护，培养中医药成果转化人才。

同时，委员会的成立也是推动中医药事业传承创新发展的极其重要的一环，除了帮助临床医师、保护中医药知识产权，推动中医药科技产业化之外，在接下来将发挥自身的优点和作用，为中医药传承创新发展作出贡献。

湾区新闻部主编/责编 李程/美编 温亮/校对 马曼婷

# 倾听年轮里的深圳故事

文/羊城晚报记者 林园

## 2 历时半年寻访最美古树

深圳市史志办公室出版的《深圳村落概览》显示，深圳现存1024个自然村落。而在许多百年村落里，就有不少百年古树。

近日，由深圳市规划和自然资源局罗湖管理局主办的2022年林长制主题宣传之古树名木保护茶话会举办。茶话会的举办地点，位于罗湖区田贝村的古树下。据了解，改革开放后，田贝村曾历经两次大改造，村庄样貌发生了翻天覆地的变化。但无论田贝村怎么变化，村民们都想方设法地保住两棵大榕树。

田贝社区党委书记林婉容介绍，明末清初，当时的福建省莆田县一带常年受倭寇的侵扰，附近的百姓苦不堪言。位于木兰山下的林氏村庄的林公衡山祖见这里穷困潦倒，便打算携妻子以及3个孩子另谋出路。出发前，田贝村曾历经两次大改造，村庄样貌发生了翻天覆地的变化。但无论田贝村怎么变化，村民们都想方设法地保住两棵大榕树。

田贝社区党委书记林婉容介绍，明末清初，当时的福建省莆田县一带常年受倭寇的侵扰，附近的百姓苦不堪言。位于木兰山下的林氏村庄的林公衡山祖见这里穷困潦倒，便打算携妻子以及3个孩子另谋出路。出发前，田贝村曾历经两次大改造，村庄样貌发生了翻天覆地的变化。但无论田贝村怎么变化，村民们都想方设法地保住两棵大榕树。

因为特殊的地理位置，一些古树还横跨两地，见证了两地互联互通的历史。

在百年中英街上，有着十几棵古树。其中最有名的当属位于深港商铺之间的百年榕树。据了解，这棵古榕树

## 3 古树见证深港两地互联互通

至今已有135年的树龄了，其年龄甚至比中英街还要长。这棵古榕树的根生长在中英街深圳的一侧，而树冠则大部分延伸到香港一方（中间为界碑），形成了“根在深圳，荫泽香港”的古树奇观。

在罗湖区罗芳村，同样有见证着“深港故事”的古树。古树无言，但老村民们都记得当年的岁月。罗芳村东起西岭下，西至新秀村罗芳南桥头，与香港隔着一湾深圳河。隔河相望的有两个村庄：一个是深圳的罗芳村，一个是香港的罗芳村，也叫蛟蛇村。在两个罗芳村之间有一个边防过境耕作口，有一条约十米的小桥将两村连接起来。

资料显示，几十年前，罗芳村村民几乎家家户户都跨过深圳河，到对岸的香港新界打鼓岭耕种。村民们还将新鲜干净的蔬菜放到拖拉机上，在微微的晨光中送到香港打鼓岭菜站。罗芳村内不少农民房则由香港籍村民回村重建。

跨河耕种的历史已远去，唯有村里的古树依旧。罗芳村内有榕树、樟树、龙眼树等多棵百岁古树。古树下，历经沧桑风云、时代变迁的乡情乡音犹在耳边。

资料记载，几十年前，罗芳村村民几乎家家户户都跨过深圳河，到对岸的香港新界打鼓岭耕种。村民们还将新鲜干净的蔬菜放到拖拉机上，在微微的晨光中送到香港打鼓岭菜站。罗芳村内不少农民房则由香港籍村民回村重建。

跨河耕种的历史已远去，唯有村里的古树依旧。罗芳村内有榕树、樟树、龙眼树等多棵百岁古树。古树下，历经沧桑风云、时代变迁的乡情乡音犹在耳边。

跨河耕种的历史已远去，唯有村里的古树依旧。罗芳村内有榕树、樟树、龙眼树等多棵百岁古树。古树下，历经沧桑风云、时代变迁